

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》教材出版发行

这些草案与你我相关

## 治安管理处罚法修订草案：

## 考试作弊、高空抛物、无人机“黑飞”等将被处罚

治安管理处罚法修订草案28日提请十四届全国人大常委会第五次会议审议。修订草案将社会治安管理领域出现的新情况新问题纳入治安管理处罚范围，将治安管理中一些好的机制和做法通过法律形式予以确认，对治安管理处罚程序予以优化、完善，旨在

更好维护社会治安秩序。

相对于现行的治安管理处罚法，此次修订草案作出多处修改，增列数种应予处罚的行为，其中包括考试作弊、组织领导传销、以抢夺方向盘等方式妨碍公共交通工具驾驶、升放携带明火的孔明灯、高空抛物、无人机“黑飞”等。草案

还进一步完善处罚措施和幅度，包括推进治安管理处罚与调解相衔接、建立认错认罚从宽制度、适当提高罚款幅度等。

治安管理处罚法修订草案加强对未成年人的保护，一是对涉及损害未成年人权益的行为，明确规定从重处罚；二是规定询问不满十

六周岁的违反治安管理行为人，其父母或者其他监护人不能到场的，可以通知其他合适成年人到场；三是增加对未成年人违反治安管理记录封存制度的规定。

据了解，现行治安管理处罚法于2005年制定，2012年进行了修改。自2006年3月1日施行以来，现

行治安管理处罚法发挥了重要作用。近年来，我国社会治安出现很多新情况，治安管理工作面临很多新问题，为更好适应新时代新形势的需要，修订治安管理处罚法列入了全国人大常委会和国务院2023年度立法工作计划项目。

据新华社

## 学位法草案：

## 人工智能代写学位论文将被撤销证书

学位法草案28日提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。草案对学位获得者盗用、冒用他人身份顶替他人取得的入学资格，利用人工智能代写学位论文，以及学位授予单位非法授予学位等行为，规定了相应的法律责任。

草案共7章40条，包括总则、学位管理体制、学位授予权的取得、学位授予条件、学位授予程序、学位质量保障与监督、附则。

草案明确，已经获得学位者，在获得该学位过程中有下列情形

之一的，经学位评定委员会审议决定，由学位授予单位撤销学位证书：学位论文或者实践成果存在抄袭、剽窃、伪造、数据造假、人工智能代写等学术不端行为的；盗用、冒用他人身份，顶替他人取得的入学资格，或者以徇私舞弊等非法手段取得入学资格、毕业证书的；在学习期间存在不应当授予学位的其他违法违规行为的。

在完善学位授予程序方面，草案规定：申请学士学位，由学位评定委员会组织审查，作出是否

授予学位的决定；申请硕士、博士学位，在通过同行专家评阅、答辩等程序后，由学位评定委员会组织审核，作出是否授予学位的决定；授予名誉博士学位，由学位评定委员会审议通过，报国务院学位委员会批准。

草案还明确，健全学位授予争议的解决途径，保障各方合法权益。学位申请人对有关学位授予决定不服的，可以向学位授予单位申请复核；对复核决定仍不服的，可以向省级学位委员会提出申诉。综合

## 学前教育法草案：

## 幼儿园不得教小学内容

学前教育法草案28日提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。

草案共八章74条，包括总则、规划与举办、保育和教育、教师和其他工作人员、投入与保障、管理与监督、法律责任和附则。

草案主要从明确学前教育定位，补齐教育短板；健全规划举办机制，促进资源供给；规范学前教育实施，提高保教质量；加强教职工队伍建设，提升教师素质；完善投入机制，加强经费保障；健全监管体制，强化监督

管理等六个方面作出规定。

草案明确——

发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育资源，引导和规范社会力量参与；

幼儿园应当根据学前儿童身心发展规律和年龄特点，科学实施保育和教育活动，不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式；

幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，落实安全责任制相关规定。据央视新闻

## 中学小卖部五年租金900多万，正常吗？

近日，肇庆怀集中学小卖部5年租金超900万元的消息引起热议。8月28日，南都记者致电怀集县国资委，工作人员表示，该单位是审批机构，委托第三方公司综合地理位置等因素对小卖部进行评估，再通过肇庆市公共资源交易中心怀集分中心进行竞价交易，900多万元是自由竞拍的结果。

一家校园小卖部拍出这么高的租金，令人咋舌。过往，校园小卖部“天价租金”现象并不鲜见。这一情况足以说明承包校园小卖部的收益之高。

当地有关部门一语“自由竞拍”，确实揭示了这一市场化行为的公平性，但，仅有此就够了吗？

几乎可以肯定，顶着这么高租金的承租者，将通过“随行就市”的经

唯有对不规范的行为加以遏制，将躺着都能发财的“偏门生意”挡在校门之外，方能最大保证师生的利益

营行为来获得相应报酬，否则其必定难以化解超高经营成本带来的压力。日均5000多元的租赁成本，绝不是一个小数目。这样一来，校园小卖部的公益性就难以得到保证，而师生的“荷包”将可能成为直接的“牺牲品”。

对于公众的担忧，怀集县教育局表示，小卖部归属当地国资委管理，其竞拍的租金并不属于学校。开学后，局里会关注该小卖部的货品售价。这样的监督是必要的，校园小卖部应具有公益属性，不应成为商家眼中的“兵家必争之地”，然而，如果监管部门对小卖部的售价进行干预，那么小卖部承租人的利益就会大概率受损，这与吸引投资人前来

竞拍的“安排”相矛盾——何况，教育局并不是物价指导部门。

核心问题是，这场引发全网关注的竞拍事件，到底哪里不对？

竞拍的本意当然是择优“录取”，这样可以劝退资质差的承租人，引来资质良好的承租人，推出规范的经营行为。这对师生有好处。但竞拍到如今火热的地步，已有偏离主题之嫌。

必须看到，2021年，教育部联合国家卫生健康委等四部门印发的《营养与健康学校建设指南》提出，不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所。2023年，市场监管总局联合教育部、国家卫生健康委、公安

部印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》，明确中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市。

尽管考虑到某些特殊情况的存在，“校园小卖部”并没有“一刀切”地消失，但“校园小卖部”受到严格审视和限制，以维护师生健康权益、消费权益为要旨，是不争的事实。在这种政策氛围中，大肆上马竞拍项目，搞“价高者得”，并由广大师生为之“买单”，这并不合适。

目下，我们不仅需要聚焦相关竞拍行为，还有必要审视该校这一小卖部存在的合理性。唯有对不规范的行为加以遏制，将躺着都能发财的“偏门生意”挡在校门之外，方能最大保证师生的利益。

现代快报首席评论员 戴之深

## 快快评 “物归原主”是大英博物馆劫掠文物的最好归宿

大英博物馆理事会主席奥斯本26日证实，该馆大约有2000件藏品“失踪”。担任7年馆长的德国人菲舍尔宣布辞职，声称自己要为在2021年收到相关警示后未作出全面应对而负责。

然而舆论并非就此平息。外界难以想象，大英博物馆一而再再而三地出现失窃现象。1993年罗马硬币被盗；1997年波斯书籍被盗；2002年一尊有2500年历史的希腊雕像被盗；2004年十多件中国铜镜、盔甲和

宝石被盗……

在过去二十年里，尽管大英博物馆多次审查安保措施，安全问题却始终没有得到改善。

大英博物馆被称为收藏了全球最多“赃物”的博物馆。目前收藏中国流失文物多达两万三千多件，囊括了中国整个艺术类别，跨越了整个中国历史。此外还有世界文明古国埃及、希腊、罗马等国家的文物。这些价值连城的外国文物，很多都是英国殖民时代自他国劫掠所得。

从别人手里抢夺而来的文物，不管有多珍贵，多价值连城，恐怕不会发自内心地价值认同，也不会发自内心地珍惜爱护。

包括中国在内的多国网友呼吁：大英博物馆归还劫掠文物。然而，英国方面总是顾左右而言他，除了引用法律，还会以文物可能在运输过程中受损、归还国局势不稳定无法保护文物、获取途径完全合法等理由搪塞。更可笑的是，英国前首相卡梅伦曾坦言：“一旦你开口答应

还了，有一天你会发现大英博物馆变空了。”

然而，文物具有明确的国家属性和文化价值，是一个国家的历史文化遗产。无论英国方面如何掩饰和狡辩，都改变不了曾掠夺他国文物的事实。避免更多失窃，“物归原主”，让真正爱惜它的人保管它、守护它，才是大英博物馆外国文物最好的归宿。

现代快报评论员 曹玉兵

更多内容

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104邮发代号  
27-67  
主办  
凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501今日总值班  
张名青  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

版权  
声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

①任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须先取得书面授权；②本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；③欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师（025-84728578）；版权合作：快报总编办（025-84783580）。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师